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دانش‌بنیان کارآفرینی

تلاش برای شکار نخبه‌های 
کارآفرین 

فرار مغزها تا همین چند وقت پیش، عمدتا به واسطه 
اعطای ویزای تحصیلی به جوانان کشورهای دیگر رخ 
می‌داد. سرمایه‌های افراد پولدار هم به واسطه ویزای 
سرمایه‌گذاری یا کسب‌وکار جذب می‌شد. حالا اما با 
جان‌گرفتن استارت‌آپ‌ها در جهان و پیدا‌شدن یک 
اکوسیستم تازه‌نفس که به فکر، نیروی کاری نخبه و 
مجرب و البته، سرمایه‌ قابل‌توجهی نیاز دارد، نوع جدیدی 
از ویزا در بسیاری از کشورهای جهان در حال شکل‌گیری 
است؛ ویزایی که همزمان برای صاحبان فکر، سرمایه 
و نیروی کار مناسب به‌نظر می‌رسد و شرایط را برای 
تقویت اکوسیستم‌ استارت‌آپی در مناطق مختلف جهان 
آماده می‌کند. با ایجاد این روادیدها عملا می‌توان گفت، 
 زنگ خطر برای استارت‌آپ‌ها و اکوسیستم ایران به صدا 
در آمده است. اینطور که حورا وکیلی، فعال استارت‌آپی 
به همشهری می‌گوید: »در مدل‌های قبلی سرمایه‌گذاری 
و دانشجویی عملا فرد یا نخبه و جوان بود، یا سرمایه‌گذار 
خبره. این بسته جدید اما جوانی را جذب می‌کند که نخبه 
و اهل کار است، ‌در عین حال توانایی جذب سرمایه را نیز 
دارد. با این حساب، اگر نتوانیم دوباره این سرمایه‌ها را 
جذب کنیم، عملا بخش مهمی از نیروهای مؤثر کشور را 

از دست داده‌ایم.« 
آمریکا، کانادا، آلمان، ‌ فرانسه و امارات و اخیرا عربستان 
در طول سال‌های اخیر به‌طور جدی به این حوزه وارد 
شده‌‌اند و ویزاهایی را تحت عناوینی مثل فناوری، استعداد، 
»استارت‌آپ« و... برای جذب سرمایه‌های فکری و مالی 
در این حوزه تدارک دیده‌اند. این روادیدها برای تمام 
گروه‌هایی که می‌توانند در یک اکوسیستم استارت‌آپی 
استاندارد نقش بازی کنند، از سرمایه‌گذارهای بخش‌های 
مختلف گرفته تا صاحبان استارت‌آپ و نیروهای فعال در 
این حوزه‌ها همه می‌توانند از این خدمات ویژه و جدید 
استفاده کنند. این نوع جدید روادید عموما شرایط 
ساده‌تری نسبت به بقیه روادیدهای کاری و سرمایه‌ای دارد 
و به جز خود فرد، شامل خانواده‌اش نیز می‌شود. کشورهای 
جذب‌کننده نیروی استارت‌آپی سعی کرده‌اند تا حد ممکن 

راه را برای جذب این نیروها هموار کنند.
اکوسیستم و زیست‌بوم ایران باید طوری پیشرفت 
کند که نخبه‌های ایرانی بتوانند در آن رشد کنند و هر 
کسی که ایده‌ای دارد، بتواند آن را پیاده‌سازی کند. 
وقتی درباره شهر خلاق صحبت می‌شود، در واقع منظور 
جایی است که هر‌کسی ایده ‌دارد بتواند پیاده‌اش کند. به 
همین‌خاطر مدت‌هاست تلاش شده که حدود ۵۰ درصد 
از سرمایه‌گذاری‌ در اکوسیستم استارت‌آپی کشور از وام به 

سمت سرمایه‌گذاری خطرپذیر برود.

نخبگان را حفظ می‌کنیم
اینها مواردی است که باعث ماندگاری  ادامه از 

نخبگان در کشور می‌شود. در دوران کرونا صفحه اول
حدود 800تا 900نخبه به کشور بازگشتند. از سوی دیگر حدود 
8درصد از اعضای هیأت علمی دانشگاه‌ها به کشورهای همسایه 
رفتند که بخش قابل توجهی از آنها از مرخصی بدون حقوق 
استفاده کردند و به‌طور کامل از کشور خارج نشده‌اند. درواقع، آنها 
در رفت‌وآمد بین ایران و این کشورها هستند تا تصمیم نهایی خود 
را بگیرند. به عبارتی، برخی قوانین باعث شد که درآمد استادان 
دانشگاه کاهش یابد، اما این نقص جبران شد و حقوق استادان در 
مجموع حدود 45درصد افزایش یافت. به‌عبارت دیگر، دولت در 

مجموع 68هزار میلیارد تومان برای این موضوع درنظر گرفت.
برای حمایت از نخبگان، مجلس کار بزرگی تحت عنوان »قانون 
جهش تولید دانش‌بنیان« انجام داد که دارای 20ماده است. این 
قانون همه موانع بانکی، بورسی، بیمه‌ای، گمرکی و مالیاتی را 
برای آنان حذف کرده است که به‌معنای آماده بودن فضا برای 
ماندن نخبگان در کشور است. همچنین 40هزار میلیارد تومان 
از محل تعرفه واردات ماشین آلات صنعتی وارد صندوق نوآوری 
و شکوفایی می‌شود. ما همه صندوق‌های ذیل دولت را به‌عنوان 
بانک محسوب کردیم تا ضمانت‌نامه صادر کنند و 70تا 80صندوق 
حمایتی برای حمایت از نخبگان داریم. حمایت‌های این قانون 
بی‌سابقه است و من از نخبگان درخواست می‌کنم که این قانون 
را بخوانند، چراکه با این قانون، کمتر نخبه‌ای حاضر به خروج از 

کشور می‌شود.
طرح مشوق دیگر، سربازی تخصصی نخبگان بود. ما برای 
پایان‌نامه‌های تخصصی آنها شرایطی فراهم کردیم تا کار علمی 
خود را انجام دهند که این گروه حدود 1300نفر بودند. این افراد 
سربازی خود را با این طرح سپری کردند و خوشبختانه به جز 
2نفر که یکی جذب بخش دولتی و دیگری از ایران خارج شد، بقیه 

شرکت‌های دانش‌بنیان تاسیس کردند و در ایران ماندگار شدند.
همچنین »ناحیه نوآوری شریف« با 250هکتار وسعت در 
اطراف دانشگاه صنعتی شریف و با تاسیس 600شرکت اکنون 
به »سیلیکون‌ولی« ایران تبدیل شده است. این شرکت‌ها سال 
گذشته حدودا 3500نفر ایجاد اشتغال و 2200میلیارد تومان 
فروش داشته‌اند. نباید فراموش کنیم که طی سال گذشته 
400هزار اشتغال در 8هزار شرکت دانش‌بنیان کشور داشته‌ایم 
که مجموعا 400هزار میلیارد تومان فروش داشته‌اند. یعنی اقتصاد 
دانش‌بنیانی شکل گرفته که به بودجه عمومی دولت تنه می‌زند، 
زیرا نخبه‌هایی که در این شرکت‌های خصوصی دانش‌بنیان 

فعالیت می‌کنند، یک سوم بودجه دولتی درآمد داشته‌اند.
با این اوصاف، باید ما بیشتر کار کنیم تا نخبگان در کشور بمانند و 
آنان که رفته‌اند به وطن بازگردند. دولت هم باید از نخبگان حمایت 
کند تا »بیلان نخبگی« ما افزایش یابد. با برنامه‌هایی که در حال 
اجراست، باید امیدوار بود که بخش قابل توجهی از نخبگان برگردند 
و برای میهن خود تلاش کنند، چراکه ما همگی فرزندان ایران 

هستیم و باید از میهن‌مان مراقبت کنیم.

چالش جهانی بازگشت به خانه
بازگشت افراد تحصیل‌کرده، متخصصان و نخبگان به کشور مبدأ، یک معضل بزرگ بین‌المللی به‌حساب می‌آید

بازگشت متخصصان، افراد تحصیل‌کرده و نخبگان به 
زادگاه خود، به یکی از معضلات بزرگ برای دولتمردان 
در کشورهای مختلف تبدیل شده است. برخی افراد 
برای ادامه تحصیل به کشورهای دیگر می‌روند که البته 
لزوما از نظر امکانات و شرایط تحصیلی بهتر از کشور 

خودشان نیست. با این حال آنها پس از فارغ‌التحصیل 
شدن، تمایلی برای بازگشت به وطن خود ندارند و همانجا 
ماندگار شده و یا به‌دلیل آنکه در زمره برترین‌ها بوده‌اند، با 
پیشنهادهای ایده‌آل در همان کشور مانده و مشغول به‌کار 
می‌شوند. بازگرداندن چنین افرادی به کشور خود، نیازمند 

برنامه‌ریزی مفصل، ایجاد زیرساخت‌های لازم و همچنین 
مشوق‌های واقعی است. در این میان و طبق آمارهای 
ارائه‌شده از منابع معتبر گوناگون، چین، هندوستان، 
ویتنام، آلمان و آمریکا دارای بیشترین دانشجویان در 

کشورهای مختلف هستند.

روند صعودی دانشجویان بین‌المللی

در سال2020، بیش از 6.3میلیون 
دانشجوی بین‌المللی در جهان وجود 
داشت که این رقم در سال 2000، تنها 
2میلیون دانشجو بود. داده‌های موجود 
نشان می‌دهد که نزدیک به نیمی از این 
دانشجویان در برنامه‌های آموزشی در 
7کشور ثبت‌نام کرده‌اند:آمریکا، بریتانیا، 
استرالیا، آلمان، کانادا، فرانسه و چین. 
)داده‌های مربوط به دانشجویان بین‌المللی 
در روسیه که میزبانی چهارمین تعداد 
دانشجویان بین‌المللی در سطح جهان را 
دارد، برای سال2020در دسترس قرار 
ندارد(. همچنین کشورهای برجسته مبدأ 
دانشجویان بین‌المللی در سال2020نیز 
 شامل چین، هند، ویتنام، آلمان و

 ایالات متحده بوده‌اند. 

هندوستان

دولت هند از 20سال پیش برنامه‌هایی را 
برای بازگشت نیروهای متخصص از خارج 
در پی گرفته است. در همان سال‌های 
نخست اعلام شد که بیش از 30هزار هندی 
متخصص از اروپا و آمریکا به این کشور 
بازگشته و در شهرهای مختلف ساکن 
شده‌اند. »نارندرا مودی«، نخست‌وزیر هند 
در سال2015 در سخنرانی خود خطاب به 
مهاجران هندی در ایالت کالیفرنیا اعلام کرد: 
»هند منتظر شماست.« او به آنها پیشنهاد 
کرد که فرصت را برای خدمت به کشور هر 
زمان که امکانش مهیا شد، غنیمت بشمارند. 
تعداد قابل‌توجهی از هندی‌ها از زمانی که 
دولت این کشور از دهه1990شروع به اتخاذ 
سیاست‌های تسهیل‌کننده و تشویقی کرد، 

به وطن خود بازگشته‌اند. 

چین

براساس یک گزارش جدید، حدود 
80درصد از دانشجویان چینی که 
در 3 سال گذشته در خارج از این 
کشور به تحصیل مشغول بوده‌اند، 
تحصیات تکمیلی را دنبال کرده‌اند. 
این گزارش که توسط شرکت 
 مشاوره تحصیلی خارج از کشور

 )EIC Education( منتشر شده، 
براساس نظرسنجی‌های این دانشجویان 
به‌دست آمده است. این گزارش نشان 
می‌دهد که تنها 7درصد از دانشجویان، 
در سال2022، کار در خارج از کشور 
و درخواست شهروندی را پس از 
فارغ‌التحصیلی انتخاب کرده‌اند؛ 
درحالی‌که 25درصد گفته‌اند که بلافاصله 

به چین باز خواهند گشت.

پاکستان

دولت پاکستان نیز مانند هندوستان 
برنامه‌های خاصی را در چند سال اخیر 
برای بازگرداندن نخبگان خود به کشور 
در پیش گرفته است. با این حال، تغییر 
و تحولات در سیاست‌های این کشور و 
همچنین نبود زیرساخت‌های کافی را باید از 
دلایل اصلی ناکامی نسبی این طرح بدانیم. 
بیشتر دانشجویان پاکستانی در اروپا، چین 
و استرالیا تحصیل می‌کنند و همه ساله 
نزدیک به 4 هزار ویزای دانشجویی خارجی 
در پاکستان اعطا می‌شود. داده‌های رسمی 
نشان می‌دهد که چین به بهترین مقصد 
تحصیلی برای دانش‌آموزان پاکستانی 
تبدیل شده است. در سال 2019میلادی، 
28هزار و 23پاکستانی در دانشگاه‌های 

چین تحصیل می‌کردند. 

مراکش

رکورد حضور دانشجویان بین‌المللی 
در سرتاسر قاره اروپا نه در اختیار هند 
است و نه در اختیار چینی‌ها، بلکه این 
دانشجویان مراکشی هستند که اکثریت 
را در دانشگاه‌های قاره سبز از آن خود 
کرده‌اند. تعداد دانشجویان مراکشی که 
در خارج از این کشور در سطح عالی 
تحصیل می‌کنند، در سال 2020میلادی 
به اوج خود یعنی 63هزار و یک نفر رسید. 
تعداد دانشجویان خارج از کشور مراکش 
از 42هزار و 812نفر در سال 2010به 
رقم فوق در سال2020افزایش یافته 
است. اگرچه دولت این کشور آفریقایی 
برنامه‌هایی را برای بازگرداندن افراد 
فارغ‌التحصیل به این کشور درنظر گرفته 

است.


